

# Курганы помнят

Бывший бригадир проходчиков шахты «Майская» выдавал на-гора черное золото более 17 лет

→ День шахтера

**Владимир КОВАЛЬЧУК**

**За трудовые достижения Владимир Гончаренко награжден почетными знаками «Шахтерская слава» II и III степеней.**

Горняцкая профессия всегда была престижной и уважаемой да, что немаловажно, еще и денежной. Сейчас у многих шахтинцев по прошлым временам ностальгия, особенно в этот день.

Много раз бригадир проходчиков шахты «Майская» **Владимир Гончаренко** отмечал свой профессиональный праздник с друзьями-шахтерами то в центре города, то по месту жительства в своем поселке. Но зачастую бывало – под землей, на работе. Происходило это потому, что скользящий трудовой график не совпадал с красными датами календаря, ведь шахта – производство сложное и непрерывное.

Работать на совесть, брать на себя ответственность за дело, за жизнь людей в особо опасных условиях – на такое не каждый решится. Он отважился.

Владимир Иванович Гончаренко начал свою трудовую деятельность водителем автобуса в автобусной №1422. Но среди его пассажиров, которых он возил, были в основном шахтеры. И он по-хорошему завидовал труженикам отважной профессии.

**В начале 90-х годов в ООО «Ростовуголь» работало более 100 тысяч человек. Угольной компании принадлежало 27 шахт на территории городов - Шахты (12), Новошахтинск (9) и Шолоховского района (6). Сейчас в нашем городе нет ни одной действующей шахты. Тысячам бывших работников угольной промышленности пришлось переквалифицироваться в строителей, таксистов, охранников или уехать на зарплаты в Москву, Сочи и другие города.**



Бывший бригадир проходчиков шахты «Майская» В.И. Гончаренко, фото автора.

– Как же можно отработать смену под землей и оставаться при этом веселым и жизнерадостным, острить на политические темы, рассказывать анекдоты, разыгрывать коллег? – удивлялся он.

И однажды решился поменять свою профессию.

Это случилось в 1978 году. Владимира принял-

ли горнорабочим на участок внутришахтного транспорта шахты «Майская». Вскоре в коллективе заметили старательного паренька и направили учиться на проходчика.

– Сначала я работал в бригаде Л.Н. Журавлева, но настоящую шахтерскую закалку получил в бригаде П.Г. Будея, – признается Владимир Гончаренко. – Для меня Павел Григорьевич был хорошим наставником, очень требовательным, заботливым руководителем, да и просто старшим товарищем.

С большой теплотой Владимир Иванович

вспоминает о настоящих горных специалистах, звеньевых и проходчиках Юрии Санькове, Геннадии Марфине.

Когда для нарезки коренного штрека №312 потребовалась новая бригада, по рекомендации П.Г. Будея руководить ею назначили Владимира Гончаренко. В его коллективе подобрались влюбленные в горную профессию специалисты, знающие технику и технологию, которые трудились с полной самоотдачей, творчески, с применением рационализаторских новшеств. Давно замечено: каков руководитель, таково и его окружение.

Коварная подземная стихия – сквозняки, сырость, едкая угольная и породная пыль, от которой шахтеры страдали пылевым бронхитом, не пугала настоящих мужчин, а закаляла. Суровая работа в тяжелых условиях сплачивает людей. Они становятся мудрее, сильнее духом, всегда готовы подставить свое плечо товарищу. Поэтому бригада справлялась с планом и достигала неплохих успехов.

А после смены шахтеры учились, дружили семьями, водили детей в садик, посещали концерты, выезжали на отдых.

Сейчас Владимир Иванович на пенсии, он занимается ремонтом дома, иногда выбирается на рыбалку, о которой грезился в забое... Бывший бригадир признается, что, как это не абсурдно, но сейчас большинство шахтеров мечтают хоть разок в год побывать под землей.

– Наверное, это ностальгия по хорошим временам, по молодости, – улыбается он.

День шахтера для горняков – особый день, когда руководители всех уровней, инженеры и бригадиры, звеньевые и рабочие надевают пиджаки с наградами, собираются у памятника шахтерам, чтобы почтить память погибших в забое горняков, встретиться с коллегами и, конечно же, спеть любимую песню «Спят курганы темные».

А курганы-исполнены, когда-то венчавшие визитную карточку города Шахты, тем временем уже стали зелеными, их не обошел современный процесс рекультивации, который изменил ландшафт, да и экологию нашего города. Но они хранят память былых шахтерских рекордов и славы.

## Послевоенное время. На ногах бурки

→ Город Шахты: история в лицах



Valentina Suxostavets and her brothers at the school №7

На фотографии запечатлены Валентина Сухоставец (Пудова) и ее родные братья – Анатолий Пудов (8 лет) и Володя Пудов (10 лет) – справа налево. Фото было сделано 24 января 1949 года у дверей школы №7. Во время войны эта школа была немецким госпиталем. В послевоенное время было трудно с одеждой. У малышишек на фото сатиновые пальтишки, а у Валентины

## Фотография для отца

На фотографии справа налево – моя мама, Мария Пудова, родные братья Володя и Анатолий Пудовы, и я. Эту фотографию мы сделали летом 1945 года, чтобы отослать отцу. Он служил разведчиком. Однажды нам сообщили о том, что он без вести пропал. Случилось так, что его взяли в плен немецкие захватчики. Какое-то время он проработал в Рурском бассейне в Германии. Оттуда писем от него не поступало. Затем, когда произошла замена военнонопленных, его послали работать в Искитим Новосибирской области на цементный завод. И вот, когда он приспал оттуда письмо, мы пошли и сделали эту фотографию для него.



Справа налево: Мария, Володя, Анатолий, Валентина Пудовы.

**Valentina SUXOSTAVETZ**

## Первого Мая в первом трамвае



На наш конкурс откликнулся постоянный читатель «Шахтинских известий» Виктор Калюжный. Он принес в редакцию уникальную фотографию, на которой запечатлен день Первого Мая 1981 года.

Веселая компания сфотографирована в салоне трамвая №1. Друзья направляются на праздничную демонстрацию в центр города. На фото слева направо: Александр Купцов с дочерью Аллой, за ними Татьяна Макарова, напротив через проход сидит семья Воробьевых: Леонид с женой Любой и сыном Сашей. К сожалению, сам Виктор Григорьевич в кадр не попал.

→ SMSочки

Дорогих Надежду и Александра Ефимовых поздравляю с Днем шахтера и Днем города! Ура!  
Тамара. 8-904-xxx-xx-81

Василию, Светлане, Тимофею и Макару Юденко — счастья, радости, удачи!  
Друзья. 8-904-xxx-xx-81

Любимого мужа Машина Михаила Николаевича поздравляю С Днем Шахтера! Желаю крепкого здоровья и хорошего настроения! Люблю тебя, мой дорогой!  
Жена Люба. 8-908-xxx-xx-87

Уважаемую Галину Андреевну Ефремову поздравляю с Днем города! Улыбайся и не болей!  
Томчак. 8-952-xxx-xx-81